AX 1 -

AX 1 gasgefiillte Vollweggleich-
richterréhre mex 47,

'y
Die Rohre AX 1 ist eine Vollweggleichrichterrbhre mit Gasfiillung fiir .
klcinere Verstirkeranlagen. =
&
HEIZDATEN
Heizung: direkt durch Wechselstrom. .
Heizspannung . . . . . . . N 7 = 4,0V
Heizstrom . . . . . . .. T = 2,0 A X2971
Abb. 1
Abmessungen {n
GRENZDATEN -
' a a’
GriBte Leerlaufwechselspannung an
der Sekundirwicklung des Speisungs-
transformators . . . « .« « « « o . Vir (eff) = max. 2 X 500 V
GroBte Gleichstromabgabe . . . . I, = max. 125 mA
Spannungsabfall {iber die Rohre . Vg, = max. 15V
Héchstzul#ssige Kapazitit bei Ver- |
wendung eines Kondensators am f f
Eingang. des Siebkreises . . . . . C = max. 64 pF J2969
Bei Verwendung eines Kondensators am Eingang des Siebkreises: L
Minimaler Ohmscher Widerstand im ©
Gleichrichterkreis bei C = 64 uF . R, = min. 200 2 a o o la
Minimaler Ohmscher Widerstand im o
Gleichrichterkreis bei € = 32 uF . Ry = min. 150
Minimaler Ohmscher Widerstand im [
Gleichrichterkreis bei C = 16 pyF . R; = min. 100 {) SR ~ N
32970
Abb, 2
- . Elektrodenan-
~ ik
ERLAUTERUNGEN R

Der Ohmsche Widerstand im Gleichrichterkreis R; besteht bei Kondensatoreingang des
Siebkreises ans dem Ohmschen Widerstand der Sekundﬁrwicklung und der transformier-
ten Primirwicklung des Transformators: R; = R, + u? R

Bei Drosselspuleneingang des Siebkreises besteht dieser &ﬁderstand aullerdem noch aus
dem Ohmschen Widerstand der Drosselspule, also:

Ry = RL + R, + u® Rp. Die abgegebene Spannung errechnet sich dann mit Hilfe der
Formel: V, = 0,45 Vtr— I.Ri— Vgre. Hierin 1st V,;, die effektive Wechselapannung an
der Sekundamcklung des Netzstransformators, z.B. Vi, = 2 X 500 V. Die Drosselspule

v,

soll mindestens eine Selbstinduktion gleich -I%f.}ﬁ odgr —— (Vo In Volt und I, in mA)

haben. Hierin ist fiir I, der kleinste auftretende Wert emzuaetzen, also bei Speisung eines
Verstidrkers mit zwei in Gegentakt geschalteten Endréhren der Strom im nicht gesteuer-
ten Zustand. Die Kurven der Abb. 3 zeigen die abgegebene Gleichspannung ¥, als Funk-
tion des abgenommenen Stromes, Hieraus ist ersichtlich, da8 bei einer Drosselspule von
12 Henry die Kennlinien erst be:r I, = etwa 30 mA flach verlaufen. Bei kleineren
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AX 1

Stromwerten steigen die Belastungskurven stark an, was dem Kondensatoreffekt zu
verdanken ist, Wiahlt man eine Drosselspule grollerer Selbstinduktion, so verlaufen die
Kurven flach bis zu kleineren Stromwerten herunter, bei 42 Henry z.B. bis zu 10 mA.,

Abb. 4 zeigt die Belastungskurven bei Verwendung der AX 1 mit einem Kondensator am
Eingang des Siebkreises. Vergleicht man diese Kurven mit den entsprechenden Kurven
einer Hochvakuumréhre, z.B., mit denen der Rohre AZ 4, so stellt man fest, daB sie bei
geringeren Innenwiderstiinden R; bedeutend flacher verlaufen und daf3 auch bei derselben
Transformatorwechselspannung hohere Gleichspannungen erzielt werden. Auch sind die
mit Kondensatoreingang erzielten Gleichspannungen héher als mit Drosselspuleneingang.
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Abh 3 Abb. 4 .
Delastungskurven (Gleichspannune als Funktion Belastungskurven (Gleichspannung als Fuﬂ’{tmﬂ
der Strombelastunyg) fiir verschiedene Totalwider- der Strombelastung) fiir V‘-"“E}-}iEdEﬂ" Tﬂ,tﬂ!"“"lflﬂ"
stinde At (= RL - fls 4 u? Rp) bei Verwendung stinde (Rt = Rs 4+ u® Rp) bei meeHQMg eines
einer Drosselspule als Eingang des Siebkreises, Kondensators als Eingang des Siebkreises.

Gestrichelt der Verlauf der Spannung bei kleineren
Stromwerten fiir eine Drosselspule vor 12 und
von 42 Henrv
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